פתרון שאלות בינום
שאלה 1

א. הואיל ושואלים על 4 הליכות רצופות אנחנו צריכים לראות כמה פעמים ניתן להכניס טור של 4 מקרים זהים ב10 תאים. (בפשטות- כמה דרכים יש לסדר 4 תפוחים זהים ב10 תאים אם כל התפוחים חייבים להיות אחד ליד השני). סה"כ 7.

ב. הואיל ולא חייבת להיות רציפות, אנחנו בוחרים 4 מקומות מתוך 10 ללא חשיבות לסדר:
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ג. כדי לבדוק את זה נבנה פונקצית הסתברות תחת ההנחה שהחולדה בוחרת כל פעם באופן מקרי את כיוון הפניה. תחת הנחת המקריות הסיכוי לפניה ימינה בכל פעם הוא 0.5. אנחנו צריכים לראות מאיזה מספר פניות (X) מתחיל איזור הדחייה. ננסח את ההשערות כדי להזכיר באיזה מבחן מדובר:
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לא צריך לחשב את כל פונקצית ההסתברות, מספיק לחשב את הצד העליון ולראות מתי זה עובר את α
	P(x)
	X= מספר הפעמים שהחולדה פונה ימינה
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.

0

5

.

0

*

5

.

0

9

10

1

9

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ


	9
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אנחנו רואים שכבר עבור 8 פניות ימינה אנחנו עוברים את α. לפיכך אזור הדחייה הוא X>8.

שאלה 2.


א. כדי לענות על השאלה אנחנו צריכים לבנות פונקצית הסתברות תחת ההשערה שהמטבע הוגן, כלומר:
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מאחר וההתפלגות סימטרית (p=0.5) ודו-צדדית, אזור הדחייה בזנב העליון יהיה זהה לזה שבזנב התחתון ואנחנו לא צריכים לחשב גם עבור הזנב העליון. כלומר, מאחר וישנו מאורע אחד בלבד באזור הדחייה בזנב התחתון, יהיה מאורע אחד בלבד  באזור הדחייה בזנב העליון. אם כך, נוכל לקבוע כי:

אזורי הדחייה:    
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אזור אי הדחייה: 
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ב. הואיל וקיים חשד מוקדם ההשערה שלנו הופכת להיות חד צדדית, וכך משתנה גם אזור הדחייה:
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אזור הדחייה:    
[image: image18.wmf]2
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אזור אי הדחייה:
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ג. במקרה הזה אנחנו צריכים לחשב עוצמת מבחן. כלומר לחשב את ההסתברות של אזור הדחייה תחת H1
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[image: image22.wmf]0.2552983
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אבל שאלו אותנו על הסיכוי לטעות, המשלים את העוצמה ולכן:

[image: image23.wmf]0.744702

=

b


שאלה 3
על מנת לבדוק אם האיש רמאי, נבצע בדיקת השערות תחת ההנחה שמדובר בקובייה הוגנת ונקבע אזור דחייה ואזור אי-דחייה. לסיום, נבדוק היכן נופלת התוצאה "3" ונסיק מסקנה.

1. השערות:
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2. הנחות: דגימה מקרית. ניסיונות בלתי תלויים.

3. רמת מובהקות וסוג מבחן: α=0.05, מבחן דו-זנבי.
4. בדיקה:
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מאחר וההתפלגות אינה סימטרית, נבדוק אזור דחייה גם מהזנב התחתון:
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p(0) נמצא כבר באזור אי-הדחייה, ולכן לא יהיה לאזור הדחייה שלנו זנב תחתון.

נסכם: 

אזור הדחייה:    
[image: image34.wmf]4
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אזור אי הדחייה:
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נוכל להסיק, אם כך, כי 3 נמצא באזור אי-הדחייה, ולכן לא ניתן לומר שהאיש רמאי, ברמת מובהקות של 0.05.

שאלה 4
א. כדי לענות על השאלה אנחנו צריכים לבצע בדיקת השערות:

1. השערות:
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2.הנחות: דגימה מקרית, ניסיונות ב"ת.

3. רמת מובהקות וסוג מבחן: α=0.05, מבחן חד-זנבי.

4. בדיקה:
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אזור הדחייה:    
[image: image41.wmf]3
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אזור אי הדחייה:
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הוא יצטרך לנחש לפחות 4 משחקים, כדי שנחליט ברב"ט של 95% כי ההסתברות שלו לנחש נכון בטוטו גדולה מ-
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ב. ההסתברות שלא נאמין לו כאשר טענתו של ציון נכונה היא למעשה ההסתברות לא לדחות את 
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 כאשר 
[image: image45.wmf]0

H

 לא נכונה (כאשר צריך לדחותה) ( 
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. כדי לדעת אותה צריך לחשב את עוצמת המבחן שהיא ההסתברות של איזור הדחייה תחת H1. (ואז להחסיר זאת מ-1):
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[image: image48.wmf]0.03125

5

.

0

*

5

.

0

5

5

)

5

(

0

5

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

p




 
[image: image49.wmf]0.1875
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שאלה 5
1. השערות: 
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2. הנחות: דגימה מקרית, ניסיונות בלתי תלויים.

3. רמת מובהקות וסוג מבחן: α=0.05, מבחן חד-זנבי.

4. בדיקה:

בשאלה זאת יהיה יותר נוח לבדוק דרך חישוב p value:
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5. מסקנה: ההשערה נדחית ברמת ביטחון של 95%,  ניתן לומר ששיטתו עובדת.

ב. עוצמת מבחן:

כדי לחשב את עוצמת המבחן צריך לחשב את איזור הדחייה: כדי לעשות זאת נמשיך לרדת במספר לידות הבנים עד שנעבור את α:
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אזור הדחייה הוא X>9 . עכשיו נחשב את פרופורציית אזור הדחייה תחת H1:
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עוצמת המבחן היא 8.345%
פתרון שאלות על הקירוב לנורמאלי של הבינום
שאלה 1
נבצע בדיקת השערות:

1. השערות: 
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2. הנחות: 

ניסיונות בלתי תלויים. 

דגימה מקרית. 

ניתן לבצע קירוב לנורמאלי של הבינום 
[image: image56.wmf])
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3. רמת מובהקות וסוג מבחן: α=0.05, מבחן דו-זנבי. 

4. בדיקה:
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5. החלטה: ההשערה אינה נדחית ברמת ביטחון של 95%. לא ניתן לומר שבמפעל אחוז התאונות קטן במיוחד.

שאלה 2
השאלה שואלת בעצם מהי פרופורציית הארנבות שיתקבלו ממכון הזנב המעופף אשר תגדיר את התחלת איזור הדחייה. כדי לענות על שאלה זאת יש ראשית לנסח את ההשערות:

1. השערות:
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2. עדיין צריך לוודא שההנחות מתקיימות: 

ניסיונות בלתי תלויים. 

דגימה מקרית. 

ניתן לבצע קירוב לנורמאלי של הבינום 
[image: image59.wmf])
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3. 
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4. מתוך 215 ארנבות שנדגמו מקרית ממכון הזנב המעופף, נדרשות לפחות 77 ארנבות כדי שהצהרתו של הצב תוכח כנכונה (X>76).

שאלה 3
נבצע בדיקת השערות:

1. השערות: 
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2. הנחות: 

ניסיונות בלתי תלויים. 

דגימה מקרית. 

ניתן לבצע קירוב לנורמאלי של הבינום 
[image: image62.wmf])
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3. רמת מובהקות וסוג מבחן: α=0.05, מבחן דו-זנבי. 

4. בדיקה:
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5. החלטה: ההשערה נדחית ברמת ביטחון של 95%. ניתן לומר שבסמרקנד נולדים יותר בנים.

שאלה 4
נבצע בדיקת השערות:

1. השערות: 
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2. הנחות: 

ניסיונות בלתי תלויים. 

דגימה מקרית. 

ניתן לבצע קירוב לנורמאלי של הבינום 
[image: image65.wmf])
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3. רמת מובהקות וסוג מבחן: α=0.05, מבחן חד-זנבי. 

4. בדיקה:
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5. החלטה: ההשערה נדחית ברמת ביטחון של 95%. ניתן לומר שהמטבע מזויף כך שהוא נוטה ליפול יותר על עץ.

שאלה 5
א. נבצע בדיקת השערות:

1. השערות: 
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2. הנחות: 

ניסיונות בלתי תלויים. 

דגימה מקרית. 

ניתן לבצע קירוב לנורמאלי של הבינום 
[image: image68.wmf])
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3. רמת מובהקות וסוג מבחן: α=0.05, מבחן חד-זנבי. 

4. בדיקה:
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5. החלטה: ההשערה אינה  נדחית ברמת ביטחון של 95%. לא ניתן לומר שהמטבע מזויף כך שהוא נוטה ליפול יותר על עץ.

ב. השאלה שואלת על הסיכוי לטעות מסוג ראשון שהיא כמובן שווה ל-α (0.05).

ג. השאלה שואלת על עוצמת המבחן, יש לחשב את β1-:

1. ראשית נחשב Xc:
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2. Xc שקיבלנו שייך להתפלגות רציפה, בהתפלגות הבינומית הבדידה מספר זה שייך לגבולות האמיתיים של המספר 14. כלומר איזור הדחייה הוא X>14, אנחנו צריכים עכשיו למצוא את הפרופורציה של אזור דחייה זה תחת H1. בלי לשכוח את הגבולות האמיתיים:
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3. עוצמת המבחן היא  הוא 60.26%.

שאלה 6
א. נבצע בדיקת השערות:

1. השערות: 
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2. הנחות: 

ניסיונות בלתי תלויים. 

דגימה מקרית. 

ניתן לבצע קירוב לנורמאלי של הבינום 
[image: image73.wmf])

5

*

//

5

*

(

³

³

q

n

p

n


3. רמת מובהקות וסוג מבחן: α=0.05, מבחן חד-זנבי. 

4. בדיקה:
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5. החלטה: ההשערה  נדחית ברמת ביטחון של 95%. ניתן לומר שהמדרס מוריד את שיעור הסובלים משברי הליכה.

ב.חישוב עוצמת מבחן:

 1. מציאת אזור הדחייה באמצעות חישוב Xc תחת H0: 
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אזור הדחייה הוא X<69
2. חישוב הפרופורציה של אזור הדחייה תחת H1:
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3. עוצמת המבחן שואפת ל100%.

ג. הכוונה בכך היא לעוצמת מבחן של לפחות 90 אחוז. עלינו לחשב (מתוך הטבלה) את ציון התקן שעבורו נקבל עוצמת מבחן של 90%. ציון תקן זה הוא 1.29

[image: image77.wmf].
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גודל המדגם המינימאלי הוא 44 נבדקים. 
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